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苏省仪征中学2022-2023学年度第一学期高三地理学科导学案
微专题  城镇化
研制人：刘永飞          审核人：徐珊珊 
班级：_______  姓名：_________学号：________ 授课日期：_____年___月___日
【瞄准课标，明确考向】
[课程标准]运用资料，说明不同地区城镇化的过程和特点，以及城镇化的利弊。
[学习目标]1.结合实例,掌握城镇化的过程、特点与差异以及城市化对地理环境的影响;
2.结合实例,探究城镇化问题,说明发展生态城市的适当措施。
【析案例，培素养】
【主题探究1  城镇化进程及其特点】
材料一 为走新型城镇化道路，实现区域协调和城乡统筹发展，提高城镇化质量，江苏将城镇空间结构调整为“一带两轴，三圈一极”（沿江城市带、沿海城镇轴和沿东陇海城镇轴，南京都市圈、徐州都市圈、苏锡常都市圈和淮安增长极），以强化城镇空间集聚效应。
材料二 上图是2011年江苏城镇化水平分布和空间结构规划示意图，下图是江苏不同地区城镇化水平变化图。
[image: figure][image: figure]
（1）指出江苏省城镇化水平空间分布的差异及影响其形成的主要原因。


（2）与苏中、苏北地区相比，说出苏南地区城镇化进程主要特点。


（3）在沿江城市带，苏锡常都市圈与南京都市圈相比，最主要的有利区位条件是什么？ 在苏北地区，指出规划淮安增长极的作用。



（4）为走新型城镇化道路，江苏城镇化今后应从强调数量和速度转变为强调质量，请列举出可行的措施。


（5）江苏实施差别化的城镇化发展战略。请将适宜的城镇化发展策略序号填写在相应的横线上。
苏南地区____________ 苏中地区_______ 苏北地区___________ 
①强化人口向城镇轴和都市圈集聚，以大城市带动区域发展
②以人口就地转移为主，建成城乡一体化城市带
③引导人口本地城镇化，提升融入长三角核心地区的能力
★思维建模：1.城镇化表现、标志及推动力
	表现
	城镇人口增加；城镇人口比重上升；城镇建设用地规模扩大；城镇数量增多；形成城市群、城市带等

	主要标志
	城镇人口占总人口的比重（指标—小于30%为低；高于70%为高）

	推动力
	社会经济发展。一般来说，城镇化过程中第一产业比重逐渐下降，第二、三产业比重逐步上升。


2.城镇化进程的特点


【主题探究2  城镇化对地理环境的影响】
	长春市位于东北平原腹地，城市化(下图1)的蓬勃发展使自然景观转换为城市建设用地(下表)，地理环境随着人类的干预，都发生了巨大的变化。
热岛效应是城市气候最具代表性的特征之一。对城市内热量循环产生阻碍作用，是导致城市热岛效应的重要原因之一。研究表明，长春市已经形成了明显的城市岛状高温区，但2008年以来，高温区域呈破碎化趋势，至2016年高温区域明显缩小且高温斑块更加破碎。
[image: 图示
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长春市1990～2016年建设用地面积表
	年份(年)
	1990
	2000
	2008
	2016

	建设用地面积(km2)
	165.63
	253.59
	398.18
	774.48

	年均增长率(%)
	
	5.31
	7.13
	


　城市化同时也会对地表径流产生巨大的影响，下图2为长春市中心与郊区平原的数据比较图。
[image: id:2147487471;FounderCES]
（1） 据图2,运用水循环的知识分析长春市在发展过程中出现的问题。


（2） 提出解决城市水循环问题的措施。


（3）与1990～2008年相比，说明2008～2016年长春市城市热岛变化特点和依据。


（3） 请你为长春等平原城市缓解城市热岛效应提出合理化建议。


★思维建模：1.城镇化对地理环境（自然环境+人文环境）的主要影响有哪些？
	影响
	原因
	影响

	有利或积极影响
	合理、有序
城镇化
	生态—提高土地、水等资源利用效率；提升环境质量、改善生态

	
	
	社会、经济—促进区域工业和服务业发展；改善产业结构；利于劳动力从第一产业向第二、三产业转移；改善基础设施；改善居住环境；缩小城乡发展差距；增强区域社会和谐；提高区域文明程度；推动科技进步等

	不利或消极影响
	城市人口过多、用地规模过大；城市规划不合理等
	城市化对自然环境的影响，突出表现在（1）改变下垫面，使生物、水的运动等自然要素发生改变。（2）城市工业、服务业向环境排放各种废弃物，如“热岛”现象、环境污染问题等。
生态—部分城市出现资源短缺（耕地减少、水资源短缺等）；污染加剧、环境质量下降（大气、水、固体废弃物、噪声污染严重；耕地侵占、植被、湿地减少）等生态问题

	
	
	社会、经济：一些城市出现就业困难，贫困人口增加；交通拥堵；住房紧张、房价过高；管理粗放、应急设施滞后；犯罪率上升；外来移民较多城市种族纠纷等问题。



	对策
	生态
	治理污染、改善生态环境（保护、恢复植被与湿地）

	
	社会、
经济
	加强城市规划和管理；促进城市经济发展；合理规划城市功能区（如开发新区，建立卫星城，分散主城区职能）；控制城市人口规模；改善交通和居住条件等


2.针对城镇化过程中出现的问题（“城市病”），可采取的对策主要有哪些？





【主题探究3 城市群】
材料一  城市群一般是以经济比较发达、具有较强辐射带动作用的核心城市为中心，由若干个空间邻近、联系密切、功能互补和等级有序的周边城市共同组成。城市群的发展可在大范围内实现资源的优化配置，加强互联互通，促进城市群内部各城市及城乡区域协同发展。
材料二  成渝城市群地处我国西南腹地，具有承东启西、连接南北的区位优势。图20为“成渝城市群空间结构规划略图”。
[image: www.dearedu.com]
材料三  表2为“长江流域三大城市2016年GDP及产业结构统计表”，图21为“2000年、2010年和2016年成渝城市群部分城市的城镇人口统计图”。
[image: www.dearedu.com]
[image: www.dearedu.com]
（1）根据成渝地区的区位特点，列出成渝城市群参与的重大国家发展战略。          

（2）目前成渝地区在城市体系建设方面已具备的基础是        ；与南京相比，成都和重庆经济发展的特点是          。

（3）根据成渝地区城市发展现状及城市群发展的目标和要求，指出成渝城市群建设中应解决的主要问题。           


（4）为顺利推进成渝城市群建设，应采取的主要措施是          。
【主题探究4  新型城镇化】
[bookmark: OLE_LINK1]▲新型城镇化：国家新型城镇化规划（2014－2020年），是以城乡统筹、城乡一体、产业互动、节约集约、生态宜居、和谐发展为基本特征的城镇化，是大中小城市、小城镇、新型农村社区协调发展、互促共进的城镇化。推进“以县城为重要载体”的就近就地城镇化将会是“十四五”时期城镇化的重要方向。
就地式城市化是指农村人口一般不离开居住地，而农村逐步向城镇转化，这是城市化的一种新趋势。
材料一：乐清市地处浙江省东部沿海，2010年常住人口约138.93万人，其中农村人口约占82.6%。据2009年统计，农林牧渔业的从业人员为16.31万人，比1999年减少了约25%。
[image: figure]材料二： 2009年以来，乐清市实现了电话、有线电视家家通;自来水受益村数达到858个，比重为94%;垃圾集中处理村数达811个，比重为89%；村级全民健身苑达715个，篮球场506个。“十一五”期间，该市实行城乡免费义务教育，60周岁以上农村居民基础养老金享受率达到100%。






（1）归纳乐清市城市化过程中劳动人口结构、产业结构发生的变化。
（2）在城市化进程中，乐清市就地式城市化方式起到了显著作用。分析乐清市就地式城市化过程中采取的主要措施。


（3）乐清市农村就地式城市化进程对我国城市化发展有什么意义?


★3.促进城市群高质量、协调发展的主要对策有哪些？（课本41-43页）
①加强统一规划与管理，打破行政壁垒；②加强基础设施建设，加速城市群内部的互联互通； ③加强城市间的产业分工与合作；④发挥核心城市的辐射带动作用（做强区域中心城市，培育中小城市，优化城市体系结构）⑤加大资金、技术投入，发展新兴产业；⑥整治污染，改善生态；⑦提高区域开放程度，参与全球经济活动等
【课堂检测】
天津既有优美的盘山自然景观，又有海河沿岸的历史遗迹。读图，完成1～2题。
[image: ][image: ]
1．盘山从山顶至山脚分上、中、下三盘，夏季常出现“三盘暮雨”的现象。图1中受“三盘暮雨”影响最明显的自然景观是
A．a　　　　　　　B．b　   C．c　　　　　　　D．d
2．目前，天津部分称“沽”的村落(图2所示)已难寻觅，主要原因是 
A．城市的扩展　　B．河流的改道     C．人口的迁移　　　	D．文化的融合
美国波特兰市的数条街道按照“低影响开发”理念，将人行道和街道侧石间的空间利用起来，建设了若干个连续的侧石扩展池，并在池中种植植物，形成一条特殊的“绿色街道”。图1示意侧石扩展池的结构和雨水流向。图2示意“绿色街道”景观。据此完成3～5题。
[image: 图示
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3．在侧石扩展池内设计小型拦水坝的主要作用是增加雨水的
A．储存量    B．蒸发量    C．下渗量    D．径流量
4．“绿色街道”的核心功能是
A．减少雨水径流量  	B．提供观赏景观
C．保护生物多样性  	D．调节局地小气候
5．“绿色街道”最适合建设在城市的
A．中心商务区     B．高级住宅区    C．停车场附近  	D．街心公园内
新城市主义是20世纪90年代初针对北美城市化问题而形成的一种城市规划和发展理念。新城市主义主张建立以公共交通为中枢的步行化城区，即以公交站点为中心，以400～800米(5～10分钟步行距离)为半径，建立集工作、商业、文化、教育、高居住密度等功能为一体的城区，以实现各个城市组团紧凑布局的协调发展模式。下图示意新城市主义理念下的步行化城区。据此完成6～7题。
[image: ]
6．新城市主义理念下，步行化城区建设的主要目的是为了重点解决城市(　　)
A．向郊区的无限度蔓延　　　　	B．人口集聚带来的就业困难
C．基础设施的年久失修　　　　　　	D．房价昂贵导致的住房紧张
7．步行化城区对外联系的交通方式，带来的有利影响是(　　)
A．满足城区居民的多种需求        B．尊重传统独特的建筑风格
C．密布商业网点，发展中心商务区  D．缓解交通拥堵，减少环境污染
我国有关部门对国内118个城市连续监测数据显示，约有64%的城市地下水遭受严重污染，33%的城市地下水受到轻度污染，基本清洁的城市地下水只有3%。城市化进程不断加速带来的地下水污染问题，已经对人体健康和生命安全构成了严重威胁。下图为“我国城市地下水污染示意图”。据此完成8～9题。
[image: 图示
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8．我国大部分城市地下水污染比较严重主要是由于(　　)
A．下渗量增加    B．地表水污染严重  C．降水污染严重     D．过度开采地下水
9．我国城市地下水污染难以治理的主要原因有(　　)
①污染源多　②地下水更新快　③难以监测、监管  ④地下水水位变化大
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
半城镇化是中国城镇化进程中的一种现象，表现为农民已经离开乡村到城镇就业与生活。但他们在劳动报酬、子女教育、社会保障、住房等许多方面并不能与城镇居民享有同等待遇，不能真正融入城镇社会。下图表示某年我国半城镇化率(M)的省际差异(港、澳、台资料暂缺)。据此完成10～12题。
[image: ]
10．随着甲地产业结构的升级，未来该地的半城镇化率将 
A．提高      B．降低     C．不变      D．波动
11．半城镇化可能会使
A．城镇化水平下降    B．城镇交通压力减小  C．商品流通规模减小  D．治安状况下降
12．缓解我国半城镇化现象的有效措施有
①鼓励城镇人口迁入农村 ②限制人口流动规模  ③提高城镇服务能力 ④推动农业产业化
A．①②      B．②③      C．③④      D．①④
[bookmark: _GoBack]16.一带一路；长江经济带建设；西部大开发
（2）城市等级体系初步形成；形成了两大核心城市；城市数量众多
地区生产总值（GDP）较高；第一、二产业比重偏大（第三产业比重较低）
（3）核心城市的辐射带动作用不强；城市等级体系不够完善；城市间发展不均衡；城市间功能互补不够；互联互通亟待加强
（4）提升重庆、成都的核心功能；做强区域中心城市，培育中小城市，优化城市体系结构；促进核心城市的产业升级；增强城市群内部各级城市的产业分工协作，完善区域协同发展机制；加强基础设施建设，加速城市群内部的互联互通。

（1）从劳动人口结构变化看：从事农林牧渔业的从业人员2009年比1999年减少了约四分之一，表明农业劳动人口数量急剧下降。从产业结构变化看：由第一产业为主向以第二、三产业为主转变。
（2）建设现代化生活、文化娱乐和信息等基础设施；积极发展第二、三产业；加强环境建设，提高环境质量；建立社会公共服务体系，使农民享受城市人口一样的教育和养老服务，又保持乡村的特色生活方式。
（3）为我国广大农村城市化建设探索了一条新路；就地实现农村剩余劳动力的转化，缩小城乡差别；可以避免城市过度膨胀所带来的“城市病”（交通拥堵、住房紧张、环境污染等）。
【主题探究】
（1）问题:城市硬化面积大,雨水下渗量小,地表径流量较大,易形成城市内涝。
（2）措施:植树种草,增大绿地面积;使用渗水砖,增加雨水的下渗量;完善城市排水系统,整修城市河道,加速雨水的排泄。
（3）城市用地规模增长更快，城市热岛效应范围扩大；高温斑块出现破碎化趋势，热岛效应强度在减弱。
（4）合理规划城市用地；增加城市绿地和水体；分散布局工业区；建设通风廊道。


1

image5.png




image6.png
£2

o BEEF B PR (%)
(GDP) (f2.7) F—rk | Bopdk | BEpE
FEF 17558.8 7.4 .2 48.4
AARE 12170.2 3.9 43.0 53.1
Erad 10503.0 2.4 39.2 58.4





image7.png
£12000F =20104

20164

m e
3E)

1 21




image8.png
60.

20.0¢—| —

FERE (9

0.0

i =2 =
Ewomes. A 20m0%
1978 58 2010 FEAREHFAAHEILE




image9.png
c. ML RE d. HhEkHEA
K1 £ =500 A




image10.png
SRY]
O B TR
° Wik IHAL
Q Wi

= MR

2 RSSO FYE IH R B E




image11.png
_ - i

s e = A ™ )

wi ?mmmmu

waEre O Fokin

A 716] /?‘.\_ T« ik

A B YA
T ST

[ TTITTTeITTT]

&1




image12.png
DU R K





image13.png
\

X

/Z_\\

&y

Y

i)

Btk X|  Jp

i

[ﬂj
X

e
I

|





image14.png
W R
o HUF AR





image15.png
[gMﬂUf:Ff?ﬁ' 1t

8= 1634
TR

=R,
e IR

B =02

S AL R = (T EA O A 7 A O) 3R 5

FAT X 100%





image1.png
)
[ 7
AT
AT
IR,
) N
— & N

° i




image2.png
IR FBBUCICY = IR R BUIY -9 dB B TR

1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010 (4




image3.png
N N
A A
1990 4E
N
A
: 451
P -" N . - le)ﬂiﬂl
1 e.b ES
gy e

2008 4E 2016 4F




image4.jpeg
FEZK B /mm FWE/(m? - s7)
750 750
600 600
450 450
300 300
150 150

0 o

BEARR  ARWLEE MRS M R AT
TEW]: ARULS =M RAR P M AR
-SRI  CORRSYR X




